
ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ БАЯНА

1. Откуда берёт своё начало баян?

Арсенал музыкальных инструментов, которыми пользуется в наши дни человечество - огромен. История одних уходит в глубокую  древность, другие созданы сравнительно недавно. Ко второй группе относится и гармоника, хотя принцип звукообразования в ней – свободно проскакивающий металлический язычок, колеблющийся под воздействием струи воздуха,  был известен за две-три тысячи лет до нашей эры. Бытовавшие в Юго-Восточной Азии инструменты типа кэна, шэна и им подобных  проникали на Запад и в Россию.

Русский мастер Иоганн Вильде (1689-1762) обучал игре на «китайском органе». Известный физик Христиан Готлиб Кратценштейн и органный мастер Киршник в конце 1770 годов построил маленький орган, внутри которого  вместо обычных труб звучали проскакивающие язычки. В начале 1780-х годов он привез этот орган в Петербург. 

В середине 19 столетия в Германии, Франции и Австрии было налажено производство губных и ручных гармоник различных типов, которые «сделались» инструментом народа. 

Дешевизна, прочность, сильный и громкий звук, а главное – портативность, сравнительная  легкость  воспроизведения мелодий песен и танцев привлекли к ним русских любителей музыки. 

Начиная с 1830г. в России возникает отечественное производство гармоник. В один из июльских дней 1830г. Тульский оружейник Иван Сизов, будучи на Нижегородской ярмарке, услышал звуки невиданного инструмента (это была гармоника). Восхищенный мастер сторговал у заморского купца  « диковинную штуку». Привезя домой на окраине Тулы  драгоценную покупку, Сизов решил попробовать сделать такую же. Изготовить все детали для мастерового не представляло особого труда, разве что пришлось повозиться с голосовой частью,  да с настройкой. Так возникла первая тульская гармоника. В Туле нашлись люди, которые  сразу же вначале для себя, потом для других изготовили подобные инструменты. Спрос на гармоники все возрастал, и некоторые мастера начали переходить целиком на изготовление этих инструментов. В дальнейшем производство гармоник в Туле шло по пути увеличения количества и улучшения качества. 

С самого начала своего существования гармоника стала развиваться по двум направлениям: как инструмент для массовой забавы и как инструмент для музыкального исполнения, изготовляемый обычно на заказ  и с каждой моделью совершенствующийся.

Баяном бала названа первая модель  четырёхрядной гармоники петербургской системы, созданная П.Е. Стерлиговым по заказу С.Я. Орланского-Титоренко в 1904 году. В эти же годы в России появляются инструменты с левой выборной клавиатурой. В 1929 году П.Е. Стерлигов запатентовал баян с переключателем, позволяющим превращать левую клавиатуру с готовыми аккордами в выборную.

В 1951 году по инициативе Ю.И. Казакова московские мастера Ф.А. Фиганов и Н.П. Селезнев сделали новый баян, который получил название готово-выборный многотембровый баян.

2. Разновидности баянов.

Правая клавиатура у баяна бывает  трех-, четырех- и пятирядной, левая- трех- пяти- или шестирядной. 

Типы баянов: концертный, оркестровый и ученический. 

Концертный баян, оснащён регистровыми переключателями, изменяющими тембр звучания баяна. Также различаются системы расположений звуков на клавиатуре баяна. 

В Италии,  Франции, Дании утвердилась “C - griff система”,  где звук до находится на первом и четвертом рядах правой клавиатуры. В Финляндии утвердилась “C-griff система” со звуком до на третьем ряду. В России получила распространение “B - griff система” со звуком до на третьем ряду.

3. Откуда берётся звук в баяне?

Внутри баяна, установлены специальные планки, с обеих сторон которых находятся стальные язычки. Принцип звукообразования состоит в том, что воздушный поток давит на стальной язычок, прикреплённый металлической рамке, в результате чего кончик язычка попадает в отверстие планки и возвращается назад благодаря своей упругости. Чем тоньше кончик язычка, тем чаще он колеблется и выше звучит. Громкость звучания зависит от амплитуды его колебаний и упругости материала, из которого он изготовлен. Для экономии воздуха и улучшения качества звучания с противоположной стороны каждого голоса наклеены кожаные наклейки. Планки с резонаторами прикрепляются к внутренней части деки, имеющей отверстия для клапанов, которые находятся снаружи и соединены с клавиатурой специальными рычагами.

4. Плюсы и минусы баяна.

К плюсам баяна относят: 

-красивый, певучий тон, благодаря которому исполнителю подвластна передача самых разнообразных оттенков музыкально-художественной выразительности;

- динамическая градация баянного звука простираются от pianissimo до fortissimo;

- баянист может управлять гибкостью динамики с помощью пластичных движений меха;

- звуковой диапазон баяна располагается от глубоких басов в контроктаве до самого верхнего регистра (голоса четвертой октавы);

- возможность исполнения полифонических произведений. 

К минусам относят:

- отсутствие динамической дифференциации и многоголосной фактуры;

- необходимость применения большой физической силы для управления мехом.

5. Заключение.

По сравнению с фортепиано, органом или инструментами симфонического оркестра баян – инструмент молодой. Но это не мешает ему быть таким, же хорошим инструментом, как и выше перечисленные. Баян обладает высокими исполнительскими способностями. Концертный баян – это целый оркестр. В одном регистре звучит фагот, в другом – пикколо. При соединении нескольких голосов звучит орган, а при соединении всех  звучит целый духовой оркестр. Поэтому,  баян звучит красиво, а  слушать его и исполнять на нем одно удовольствие.


